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Rozumienie ze sluchu
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1.1 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone B
1.2, informacje. %
II. Rozumienie 1.3. 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. C
wypowiedzi.
14. 2.3) Uczen znajduje w tekScie okreslone B
Uczern rozumie 15 informacje. A
proste, krotlie -
wypowiedzi usine 1.6. 2.4) Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu. C
artykutowane
wyraznie,
w standardowej 2.1. .
dmianie jezyka [...].
Shsailesail 2.2. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone E
23 informacje. B
24. A
Rozumienie tekstéw pisanych
Wymfigama Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\jvna,
ogolne odpowiedz
3.1. A
39 3.2) Uczen okresla gtowna mysl poszczegolnych B
S czesci tekstu,
3.3. E
II. Rozumienie 4.1. E
wypowiedzi.
4.2. 3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy A
Uczen rozumie [ ...] 43 poszczegblnymi czesciami tekstu. B
proste wypowiedzi -
pisemne [...]. 4.4 D
3l D
59 3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone C
- informacje.
5.3. A
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

W):;;%ima Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna odpowiedz
6.1. steht
1. Uczen postuguje si¢
0 podstawowym zasobem ERtHet
srodkow jezykowych
I Zngjomodé 6.3. (leksykalnych, Personen
srodkow 6.4. gramatycznych, dem
jezykowych. ortograficznych) [...].
Uezen postuguje sig 6.5. ldnger
podstawowym kommen aus /
zasobem Srodkéw 7.1.
Jempkowych nach Deutschland
(eksykalnych, 79 1. Uczen postuguje si¢ Biicher und Hefie
gramatycznych, o podstawowym zasobem
ortograficznych) [...]. srodkéw jezykowych o
s (leksykalnych, hilft mir
gramatycznych, _ _
74. ottograficznych) [...]. ins Kino gegangen
7.5. fahrt mit dem Auto
Uwaga!

1. OdpowiedZ uznaje si¢ za poprawna tylke wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdah sg w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. W zadaniu 7. akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli sa3 merytorycznie poprawne
i speliaja wszystkie warunki zadania.

3. W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos$¢ $rodkéw jezykowych, w ktorych
do kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg
zamiast malg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy
nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni rzeczownikow wielka literg.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Strona3 z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

We wszystkich zadaniach otwartych sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafi¢
i dysortografie. Przy ocenie tych zadan nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Blad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage
W ocenie poprawnosci jezykowe;.

*Zasady te obowiazujg rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji

jezykowej, z mozgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali
z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadan 6. i 7.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. steht / steet / schteht
6.2. ganzen / gantzen
6.3. Personen / Personnen / personen
6.4. dem /demm
6.5. lénger / lenger
kommen aus/nach Deutschland / kommen aus/nah deutschland /
7.1.
komen aus/nach Doutschland
7.2. Biicher und Hefte / Byher und hefie
7.3. hilft mir / hylft mir
74. ins Kino gegangen / ins kino gegangen
7.5. fahrt mit dem Auto / fert mit dem auto
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WypowiedzZ pisemna

Zadanie 8.

Rozpoczales/Rozpoczelas nauke w nowej szkole. W e-mailu do Kkolegi/kolezanki
z Niemiec:

e wyjasnij, dlaczego wybrales(-as) wlasnie te szkole

e opisz sale lekeyjna, ktora najbardziej Ci si¢ podoba

e zrelacjonuj wydarzenie, ktore mialo miejsce w szkole w pierwszym dniu nauki.

Kazda wypowiedzZ jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

wymagania ogdlne

wymagania szczegélowe

o tresc¢ [. Znajomos¢ Uczen postuguje sie
e spdjnosé i logika srodkow podstawowym zasobem Srodkow
wypowiedzi jezykowych. jezykowych (leksykalnych,
o zakres §rodkow gramatycznych, ortograficznych),
jezykowych umozliwiajgcym realizacje
e poprawnos$¢ srodkow pozostatych wymagan ogélnych
jezykowych. w zakresie nastgpujacych
tematow:
3) szkota

III. Tworzenie
wypowiedzi,

IV. Reagowanie na
wypowiedzi,

5) zycie [...] towarzyskie [...].
Uczen tworzy krotkie, proste

i zrozumiale wypowiedzi
pisemne, np. e-mail:

1) opisuje [...] przedmioty,
miejsca [...]

4) relacjonuje wydarzenia

z przesztosci

5) wyraza i uzasadnia swoje
poglady [...]

9) stosuje formalny lub
nieformalny styl wypowiedzi
w zaleznosci od sytuaciji.
Uczen reaguje w formie prostego
tekstu pisanego, np. e-mail,

w typowych sytuacjach:

2) [...] przekazuje informacje
1 wyjasnienia,
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Tresc

W ocenie tre$ci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu elementow polecenia uczen si¢ odniost
W swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych elementow rozwinal w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabelg.

Do ilu elementow Ile elementow rozwinat?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
2 4p. 3 p. 2p. 1 p.
2 2P 1 p. 1 p.
1 1p. 0p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedz ucznia, ktory odniost si¢ do 2 elementow i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdah oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mys$li).

wypowiedz jest w calosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno
na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegblnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu

wypowiedZ jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
do powigzania w calos¢ fragmentow

Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu S$rodkow jezykowych bierze sie¢ pod uwage zréznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

5 zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres Srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkow jezykowych w znacznym  stopniu
P- uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformutowania™ rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mily, interesujqgcy, fajny. W precyzji wyrazania mysli miesci sig
rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. Sie hat ein Kleid
an. zamiast Sie hat ein Kleid.
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Poprawnosc srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

brak blgdow lub nieliczne bledy niezaklocajace komunikacji / sporadycznie

2p- zaktocajace komunikacje
1 p. | liczne btedy niezaktocajace komunikacji lub czasami zaklocajgce komunikacje
0 p. | bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktocajace komunikacje

Uwagi dodatkowe

1.

WypowiedZz nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje O punktow we wszystkich
kryteriach), jezeli jest
¢ w cato$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB
e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium)
LUB
e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w calosci napisana fonetycznie (pod pracg
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie nickomunikatywna™, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).
Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrodta, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego, jest uznawana za prace niesamodzielna.
Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢é oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace
spojnosc i logike tekstu, s3 one otaczane kotem i nie sa brane pod uwage przy liczeniu
stow i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.
Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza si¢
bledy.
Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ btedy.
Jezeli wypowiedz zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wyltgcznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza sig
btedow.
W ocenie poprawno$ci srodkéw jezykowych w wypowiedziach uczniow ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Blad ortograficzny
zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to blad jezykowy. Jest on brany pod
uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.
Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniow z dysgrafig, dysortografig, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, z mozgowym porazeniem dzieciecym, a takze
prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac
pisanych na komputerze.
Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.
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9. Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakreslil, ktora czgsc
jest czystopisem, to ta czes$¢ podlega ocenie.

10, Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Musikband, np. die Serie
M jak mitosé ™.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden blad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wlasnej, np. Ich lese Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stlowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falista i traktowane jako blad w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacjg. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. zu Hause (2 stowa), 10.01.2015 (1 stowo),
10. Januar 2015 (3 stowa).

2. Formy skrocone (gibt’s, geht’s itd.) liczone sa jako jedno stowo,

3. Jako jeden wyraz liczone sg

o stowa tgczone dywizem, np. E-Mail

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu naich dtugosé, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo.

Imie¢ i nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedlug ogoélnych zasad.

Podpis XTYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych

w Internecie (np. ,,buzki”).

8. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.

T ENEn
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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNYCH
Tresé

1. W ocenie tre$ci egzaminator kieruje sig:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—12 ponizej oraz przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdaf i jakich?,
za pomocyg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt nieujety (do ktérego uczen nie odniésl si¢) traktowana jest wypowiedz
ucznia, ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob calkowicie
niekomunikatywny.

3. Jako podpunkt, do ktérego uczefi odniést si¢ w pracy, przyjmuje sie¢ komunikatywng
wypowiedz ucznia, ktéora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech
podpunktow tresci polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. Der Schulraum ist modern.

e Wyrazenia takie jak np. einen Tanz tanzen; Lieder singen traktowane sg jako jedno
odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

4. Jako podpunkt rezwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia,
ktora odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéow treSci polecenia w sposob bardziej
szczegotowy.

e Poprzez ,bardziej szczegélowy sposob” rozumie si¢ wypowiedZz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Der Raum ist grofS und modern lub

(b) jedno rozbudowane odniesienic do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt

opisany bardziej szczegotowo, np. Der Raum ist modern, denn es gibt dort Computer.

e Slowo sehr nie stanowi rozwinigcia elementu, niezaleznie od tego, ile razy jest
powtorzone.

5. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy dwoch wyrazen synonimicznych (np. Der
Unterricht war attraktiv und interessant.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sig
stow/wyrazen (np. Wir waren :zufrieden und unzufrieden.) lub przy pomocy
rownorzednych stéw odnoszacych sie do jednego aspektu (np. weifie und griine Wiinde)
oceniana jest jako odniosl sie.

6. Realizacje poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czgsciach
pracy.

7. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktow polecenia jednocze$nie, np. zdanie In der Schule gibt es einen
Computerraum mit einer interaktiven Tafel. moze by¢ uznane za realizacje 1. albo 2.
podpunktu polecenia.

8. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktérej uczen traktuje poszczegolne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementow polecenia (= wprowadzenie oraz 3 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie
prowadzi do obniZzenia punktacji za tre§¢, moze natomiast skutkowac¢ obnizeniem
punktacji za spojnosc¢ i logike wypowiedzi.
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e To, ze zdajacy nie musi przywolywac wszystkich elementéw polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy, np. relacjonujac wydarzenie, ktére miato miejsce
w_szkole w pierwszym dniu nauki, zdajacy pisze: Ich habe einen Hund gefunden. —
taka odpowiedz nie jest akceptowana, ale Ich habe einen Hund im Physikraum
gefunden. — taka odpowiedz jest akceptowana.

9. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwo$¢, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze
informacja dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktoérego uczen tylko odnidst sig, a podpunkt, do
ktorego uczen odnidst sig, jako nieujety. Na przyktad, realizujac podpunkt ,.zrelacjonuj
wydarzenie, ktére miato miejsce w szkole w pierwszym dniu nauki”, uczen jest
niekonsekwentny w uzyciu czasu, np. Ich bin in die Schulbibliothek gekommen und sehe
einen Hund unter dem Tisch. (odniosl sig).

11. Dopuszcza si¢ udzielenie przez ucznia wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, jak... / Nie
wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spelnia warunki zadania.

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np. Ich habe die Schule gewdihlt,
denn sie ist blisko domu. (nie odnidst sie). Jezeli uczeh uzywa jezyka polskiego we
fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — fragment
w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tre$ci, np. Styszalem, dass die
Schule modern ist. (odniést sie).

Spajnosé i logika wypowiedzi

1. W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spojnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i calego tekstu, w stosunku do jego ditugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tekscie bardzo krotkim, Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek na
odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojno$ci moze réwniez wynikaé z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w roznych czasach gramatycznych (,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
nainny), np. In der letzten Stunde waren wir miide, deshalb gehen wir mit dem Lehrer
in den Park und sprechen iiber die néchsten Sommerferien.

3. Uczen nie musi realizowaé podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji
w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bledy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium sp6jnosci i logiki wypowiedzi.
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Zakres i poprawnos¢ srodkéw jezykowych

1. Zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych odnosi si¢ do srodkow leksykalno-
gramatycznych, ktoérych znajomo$ci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum
na poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

2, W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dhugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow i btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” bledy w przypadku tekstu stosunkowo dhuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w tekScie stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza sig
rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad
btad jezykowy (leksykalny, pi E oo Y
gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
btad jezykowy .
spowodowany brakiem Znas \j bl Marek N ezekolade.

brakujacego wyrazu
wyrazu
blad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy i o e
sttgratiozng Podk:reslt?me linig prosta Storice w lecie
. : i otoczenie kolem —
w jednym stowie
fet g oo P : Zalozylem kurtke ho bylo

bledy w spojnosci/logice podkreslenie linig falistg S

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako bledy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosts.
Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.
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Uszczegolowienia do zadania 8.

Rozpoczales/Rozpoczelas nauke w nowej szkolee W e-mailu do Kkolegi/kolezanki
z Niemiec:

e wyjasnij, dlaczego wybrales(-as) wlasnie te szkole

e opisz sale lekeyjna, ktora najbardziej Ci si¢ podoba

e zrelacjonuj wydarzenie, ktore mialo miejsce w szkole w pierwszym dniu nauki.

e wyjasnij, dlaczego wybrales(-as) wlasnie te szkole
Wymagania z Podstawy programowej 111.1.:
5.5) uczen wyraza i uzasadnia swoje poglgdy [...];
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Przez pojgcie ,szkola” rozumie si¢ kazda placowke, w ktorej prowadzone sg zajecia
edukacyjne, np. gimnazjum, technikum, szkola tanca, akademia fotografii.

e Uczef musi poda¢ powéd wyboru szkoty. Przez powod rozumie sig:

a) okolicznosci poprzedzajace rozpoczecie nauki w nowej szkole, ktore miaty wplyw
na wybor wilasnie tej szkoly, np. Ich habe die Mathematikolympiade gewonnen,
deshalb bin ich in die Schule gegangen. (,,0dnidst si¢ i rozwinat”) / Der Mathelehrer
hat mir gesagt, ich sollte in diese Schule gehen. (,,odniost si¢ i rozwinat™)

b) preferencje piszacego, ktore wptynely na wybor wiasnie tej szkoty, np. Ich male gern,
deshalb habe ich die Schule gewdihlt. (,,odniost si¢”)

c¢) cechg, ktora dla piszacego moze by¢ zaletg/kryterium wyboru wtasnie tej szkotly, np.
Ich bin in diese Schule gegangen, denn das ist die beste Schule in der Stadt. /
in dieser Schule lernt meine Schwester / die Schule ist nicht weit von meinem
Haus/vom Bahnhof / es gibt in der Schule einen Arzt/eine Mensa.

d) cel, ktérym kierowal si¢ piszacy, wybierajac wlasnie t¢ szkote, np. Ich habe
die Schule gewdhlt, weil ich spdter Mathematik studieren méchte. (,,odniost sig¢
1 rozwinal”).

e Wymagany jest spojnik ,,bo”, ,poniewaz’ (denn, weil), gdy z kontekstu nie wynika
powod wyboru szkoty, np. Ich habe die Schule gewdhlt, weil ich gute Noten in Biologie
habe. (,;odniost si¢ i rozwinal™). Ich habe die Schule gewdhlt. Ich habe gute Noten
in Biologie. (,,0dni6st si¢” — powod domysiny).

e W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie ,,wybralem(-am) te szkol¢” (ich habe
die Schule gewdhlt), ale z kontekstu musi wynikac, ze chodzi o zmiang szkoty, np. Mein
Vater arbeitet als Lehrer in dem Lyzeum und ich wollte auch dort lernen. (,,0dniost sig

1 rozwinal”).
nie odniosl sie odnios! sie odniosl si¢ i rozwinal

Ich lerne in einer neuen Das ist eine gute Schule, Ich habe die Schule gewihlt,

Schule. deshalb habe ich sie denn es gibt da viele
gewahlt. Mathestunden, und ich mag

Mathematik.

Ich bin neu in der Klasse. | Ich gehe in diese Schule, Die Schule ist fantastisch, dort
weil mein Freund dort gibt es einen groflen Sportplatz,
lernt. deshalb wollte ich dort lernen.

Strona 12 z 14



Pobrano z arkusze24.pl

e opisz sale lekecyjng, ktéra najbardziej Ci sie podoba

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.1) uczen opisuje [...] przedmioty, miejsca [...].

e 7 tresci pracy musi jasno wynikac, Ze opis dotyczy sali lekcyjne;.

e Przez pojgcie ,sala lekcyjna” rozumie si¢ kazde pomieszczenie w szkole, pod
warunkiem ze z wypowiedzi wynika, Zze odbywajg si¢ tam zajecia lekcyjne, np.
In unserer groffen Schulmensa haben wir Polnischstunden. (,,odniost si¢’”), ALE Mir
gefillt unsere groffe Schulmensa. (,,nie odniost sig”).

e Uznaje si¢ okreslenia odnoszace si¢ do sali lekcyjnej (np. kolorystyka, wielkos$é,
usytuowanie), np. Im Chemieraum gibt es griine Wiinde. (,,0odniost si¢”), jej wyposazenia
(np. umeblowanie, wystroj), np. In unserem Saal héingen Poster. (,,0dniost si¢”).

e Informacje dotyczace wrazen, emocji, opinii piszacego nie sg opisem, Mogg by¢
traktowane wytgcznie jako elementy rozwijajace whasciwy opis, np. Mir gefiillt
der Informatikraum. (,,nie odniost si¢””), ALE Der Informatikraum ist modern, deshalb
gefallt er mir. (,;odniost si¢ i rozwinal™).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Mir gefallt Im Biologieraum stehen Der Biologieraum ist groB3, dort
der Klassenraum sehr, Blumen. stehen Blumen.
Ich sitze an der letzten Der Chemieraum ist groB3. | Das ist der Geografieraum,
Bank. deshalb hingt dort
eine Landkarte an der Wand.
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e zrelacjonuj wydarzenie, ktére mialo miejsce w szkole w pierwszym dniu nauki

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:

5.4) uczen relacjonuje wydarzenia 7 przesziosci.

Przez wydarzenie w szkole rozumie si¢ relacj¢ ze zdarzenia, ktére miato miejsce:

a) w budynku szkoly, np. Im Biologieraum haben wir einen Papagei gefunden.
(,,odniost si¢ i rozwingl™)

b) poza budynkiem szkoly, ale wcigz na terenie szkoty, np. In der Pause haben wir
Fufsball auf unserem Sporiplatz gespielt. (,,odniost si¢ i rozwinal)

c) poza terenem szkoly, ale w ramach zaje¢ szkolnych lub w obecnosci pracownikow
szkoly, np. Mit der Biologielehrerin sind wir in den Zoo gegangen, dort habe
ich mein Bein gebrochen. (,,0dniost si¢ i rozwinal”), ALE Wir sind mit unserer Mutter
in den Zoo gegangen. — taka wypowiedZ nie jest akceptowana: wydarzenie nie jest
zwigzane z zyciem szkoty.

Wydarzenie nie musi bezposrednio dotyczy¢ osoby piszacej e-mail, np. Unsere Klasse
hat im Konzert in der Aula gespielt. (,,odniost si¢ i rozwinal”), In der Mathestunde gab
es kein Licht. (,,0dniost si¢ i rozwinat™),

Uczen nie musi uzy¢ sformutowania ,,w pierwszym dniu nauki”, ale informacja ta moze
by¢ traktowana jako element rozwijajacy, np. Am ersten Schultag haben wir ein Turnier
organisiert. (,,odniost si¢ i rozwinat™).

nie odniosl sie¢ odnios! sie odniosl si¢ i rozwinal
Es war interessant. Die Lehrerin hat Die Lehrerin hat uns in
einen Film gezeigt. der ersten Stunde einen Film
gezeigt,
Ich mag, wenn etwas In die Schule ist In die Schule ist ein bekannter
passiert, ein Theater gekommen, Regisseur gekommen,
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